

Отзыв официального оппонента
доктора политических наук, профессора,
профессора кафедры международных отношений и внешней политики
России Московского государственного лингвистического университета
Синчука Юрия Владимировича
на диссертацию Нарышкина Андрея Александровича «Экономическая
дипломатия во внешнеполитической деятельности Российской
Федерации в период современной трансформации международных
отношений», представленную на соискание ученой степени доктора
политических наук по специальности 5.5.4. Международные отношения,
глобальные и региональные исследования

Представленное диссертационное исследование, несомненно, выполнено на актуальную для современной политической науки тему и, помимо теоретической ценности, имеет прикладное значение.

Тема исследования соответствует специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования. Объект и предмет исследования выбраны в соответствии с действующим паспортом специальности.

Разработанные Нарышкиным А. А. авторский методологический подход и модель позволили решить научную проблему - разрешить противоречие между имеющимся уровнем знаний и обоснованностью оценок возможностей российской экономической дипломатии и потребностью в расширении и углублении научных представлений о ее возможностях в период кризисного развития современной трансформации международной среды с целью создания концептуальных основ современной отечественной экономической дипломатии.

Достоинством рассматриваемой работы является компоновка и подача материала. Структура диссертации обоснована и отвечает задачам работы. Диссертация состоит из четырех глав, разделенных на параграфы. В структуре просматривается логическая последовательность самого исследования. Количество и содержание научных задач соответствует содержанию и сущности положений, выносимых на защиту. Выводы по главам следуют из содержания рукописи и позволяют утверждать, что

автором представлены научные результаты, которые следуют из содержания работы.

Основные научные результаты диссертанта достаточно подробно изложены в опубликованных 36 научных работах.

Достаточно убедительно автором представлены теоретические выводы. На их основе сформулированы практические рекомендации для современной науки и прикладной деятельности органов государственной власти Российской Федерации.

Детальное рассмотрение методологических основ исследования, всесторонняя оценка исторических и нормативно-правовых основ позволяют проследить эволюционный путь отечественной экономической дипломатии и становятся отправной точкой в оценке текущего состояния де на данном направлении.

Особый интерес представляет обзор зарубежного опыта, демонстрирующий различные подходы к продвижению экономических интересов: от организаций по продвижению торговли в Европе до торговых домов в Японии и Корее. Автор глубоко погружается в детали, раскрывая особенности предоставления услуг швейцарской S-GE, рассматривает опыт Северной Европы. Передовой опыт всегда являлся предметом пристального внимания, особенно в целях практического применения положений научных работ.

Оценка современной системы продвижения экономических интересов России, представленная автором, видится достаточно достоверной, при этом автор исследовал различные инструменты экономической дипломатии нашей страны от государственных инструментов поддержка в лице системы Торговых представительств за рубежом, межправительственных комиссий по торгово-экономическому и научно-техническому сотрудничеству до институтов развития в лице группы Российского экспортного центра и ВЭБ.РФ, а также деловых советов. Концентрируя внимание на сильных и слабых сторонах различных инструментов поддержки, автор приходит к

выводу о необходимости централизации, объединения разрозненных усилий в целях повышения эффективности государственной поддержки.

Рассматривая инвестиционную дипломатию, автор выделяет необходимость информационного сопровождения и применения инструментов «мягкой силы» для создания позитивной картины происходящих в нашей стране изменений в части упрощения условий ведения бизнеса.

Автор рассматривает проводимую работу на площадках ВТО и ООН, отмечая как негативные истории и сложности работы, прежде всего в контексте искажения торговли секционными ограничениями, так и перспективы изменений на данных направлениях.

Особое внимание автор уделяет евразийской интеграции – успешному проекту на постсоветском пространстве, оправдавшему свое приоритетное положение в российской внешней политике.

Большое значение имеет научно обоснованный прогноз смены современных приоритетов партнерства России во внешнеэкономической деятельности и оценка возможностей отечественной экономической дипломатии по защите интересов страны в современных условиях.

Автор исследования заключает, что, если до перехода современной системы международных отношений в кризисное состояние, в качестве основных приоритетов экономического взаимодействия России были страны Европейского союза, прежде всего ФРГ, Франция, Италия, Великобритания, Нидерланды. И именно эти направления представляли наибольший интерес для экономической дипломатии в долгосрочной и краткосрочной перспективе. То дальнейшая работа может распространяться на крупнейшие экономики Азии, Африки, Латинской Америки, а также на страны Ближнего Востока.

Можно согласиться с мнением диссертанта о том, что выстраивание баланса во взаимодействии с данными партнерами станет ключевой задачей отечественной экономической дипломатии ближайших лет. Основой такому

состоянию может служить реализация в достаточной степени отечественных национальных проектов, взаимодействие на площадке ЕАЭС.

Положения, выносимые на защиту, обоснованно вытекают из заявленных цели и задач диссертации и обеспечивают системное рассмотрение темы.

Диссертация А. А. Нарышкина обладает научной новизной. Определено актуальное на текущий момент место экономической дипломатии как части внешней политики России в системе международных отношений. В работе сформулировано научное авторское видение методологического подхода к исследованию отечественной экономической дипломатии как составной части внешней политики нашей страны в период нахождения системы международных отношений в состоянии современной трансформации. Заслуживает внимания модель оценки возможностей экономической дипломатии России в кризисных условиях международных отношений. Обоснованы роль и место отечественной экономической дипломатии во внешней политике России в период современной трансформации международных отношений. Описан потенциал инвестиционной дипломатии и цифровой дипломатии. Автором введены в научный оборот сценарные составляющие прогнозного фона развития отечественной экономической дипломатии на среднесрочный период перспекции с учетом нестабильного многовариантного развития современных международных отношений

Выводы работы содержат перспективные предложения, направленные на повышение эффективности экономической дипломатии России. В этой связи положения и материалы диссертации поимено научной значимости могут быть интересны для международных организаций, органов государственной власти России.

Автореферат в полной мере отражает содержание диссертации.

Наряду с достоинствами, по материалу рукописи следует высказать некоторые недостатки.

При оценке работы институтов отечественной экономической дипломатии большая часть исследованных автором источников относится к отечественным исследованиям. Работа только выиграла бы при наличии зарубежного взгляда на работу отечественной экономической дипломатии. Вместе с тем, описание зарубежного опыта, раскрытое автором в параграфе 1.3, целесообразно было бы сопоставить с применяемыми в России инструментами экономической дипломатии.

Представляется, что с учетом текущего состояния международных отношений цифровую дипломатию можно было бы рассмотреть не только в контексте «мягкой силы», направленной на создание имиджа государства, но и в контексте кибербезопасности.

Рассматривая экономическую дипломатию России в рамках международных организаций, автор подробно останавливается на деятельности в рамках ЕАЭС, ООН, ВТО. Автор в работе также затрагивает работу G20 и В20 (Большой двадцатки и Деловой двадцатки). Вместе с тем, можно было бы ожидать включения в перечень рассматриваемых формат БРИКС.

Отмеченные выше недостатки не оказывают существенного влияния на теоретическую и практическую ценность проведенного исследования. В целом автору удалось успешно реализовать поставленные цели и задачи.

Диссертация А. А. Нарышкина на соискание ученой степени доктора политических наук «Экономическая дипломатия во внешнеполитической деятельности Российской Федерации в период современной трансформации международных отношений» отвечает требованиям пункта 9 «Положения о присуждении ученых степеней» Постановления Правительства России от 24 сентября 2013 г. № 842 (в редакции от 18 марта 2023 г.) и паспорту специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования.

ВЫВОД. Рассматриваемая докторская диссертация посвящена актуальной теме и представляет собой завершенное самостоятельное

оригинальное исследование, содержащее в себе решение важной научной проблемы. Нарышкин Андрей Александрович заслуживает присуждения ему ученой степени доктора политических наук по специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования.

Доктор политических наук,
профессор, профессор кафедры
международных отношений и
внешней политики России
Московского государственного
лингвистического университета



Ю.В. Синчук

Подпись Синчука Юрия Владимировича профессора кафедры международных отношений и внешней политики России Московского государственного лингвистического университета удостоверяю:

